

тикой, которая доказала свою целесообразность. В связи с этим считаем необходимым при принятии в Украине соответствующего закона о частной детективной деятельности учитывать положительный зарубежный опыт в этой сфере.

1. Мезенцева І.С. Зарубіжний досвід законодавчого регулювання детективної діяльності та практика його застосування (на прикладі США) : матеріали Всеукраїн. самміту приватних детективів (м. Дніпро, 30 лист. 2017 р.). Дніпро, 2018.

2. Бугайчук К.Л. Інститут приватних детективів за кордоном: порівн.-правовий аналіз // Право і безпека. 2016. № 1. С. 7–13.

3. О мерах по совершенствованию охранной деятельности в Республике Беларусь [Электронный ресурс] : Декрет Президента Респ. Беларусь, 23 дек. 1998 г., № 24. URL: <https://etalonline.by/document/?regnum=pd9800024> (дата обращения: 27.10.2020).

4. О частной детективной и охранной деятельности в Российской Федерации [Электронный ресурс] : Закон Рос. Федерации от 11 марта 1992 г. № 2478-1. URL: <http://docs.cntd.ru/document/9004238> (дата обращения: 27.10.2020).

УДК 343.79

*О.Н. Ковалёв*

### **ТИПИЧНЫЕ СПОСОБЫ СОКРЫТИЯ СОТРУДНИКАМИ ЛЕСОХОЗЯЙСТВЕННЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ ФАКТОВ ХИЩЕНИЯ НЕУЧТЕННОЙ ДРЕВЕСИНЫ ПРИ ПРОВЕДЕНИИ ПРОВЕРОК КОНТРОЛИРУЮЩИМИ ОРГАНАМИ**

По мнению профильных специалистов и руководства страны, лесная сфера по-прежнему относится к одной из высококорруптированных отраслей экономики. «Бардак полный, взяточник на взяточнике сидит!» – так 2 марта 2018 г. Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко охарактеризовал ситуацию в лесной сфере в ходе встречи с заместителем Премьер-министра М.И. Русым [1].

Приходится констатировать, что для лесохозяйственных организаций страны все еще характерны многочисленные факты хищения древесины. Только Государственной инспекцией охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь в 2019 г. выявлено более 3 тыс. нарушений правил лесопользования, изъято 2,7 тыс. м<sup>3</sup> древесины, транспортируемой без сопроводительных документов, выявлено всего незаконных порубок в объеме 15,5 тыс. м<sup>3</sup> [2].

С целью хищения древесины коррумпированными работниками лесохозяйственных учреждений создаются ее излишки. Так, существенно уменьшаются общий объем древесины на делянке и ее качественные характеристики в ходе подсчета леса (сплошной пересчет, закладка пробных площадей, таксация) посредством занижения высоты (разряда высот), диаметра деревьев, их количества (на пробной площади). Данные манипуляции производятся в том числе с использованием возможностей специализированной программы АРМ «Лесопользование», предназначенной для автоматизации оформления документов по заготовке древесины [3].

После начала заготовки древесины образовавшиеся ее излишки, как правило, вывозятся с лесосеки своим частником по договору оказания услуг. С целью сокрытия фактов перемещения неучтенной древесины часто коммерсантом предварительно легально приобретается часть заготовленной древесины, складированной неподалеку от вырубленной делянки, и по одной товарно-транспортной накладной производятся несколько рейсов в день. Таким образом риск задержания сотрудниками Государственной инспекции охраны животного и растительного мира при Президенте Республики Беларусь и привлечения к ответственности виновных лиц сводится к минимуму.

Правоохранительные и контролирующие органы также часто сталкиваются с различными приемами и способами, которые применяют сотрудники лесохозяйственных учреждений с целью сокрытия фактов хищения неучтенной древесины.

Анализ деятельности государственных лесохозяйственных организаций, подведомственных Министерству лесного хозяйства выявил следующие типичные способы и приемы сокрытия указанных правонарушений.

В случае если контролирующим органом выявлено, что рубка леса на делянке с заниженным объемом и качеством древесины еще не начата, все первичные документы причастными лицами уничтожаются, а лесорубочный билет аннулируется руководством лесхоза как подготовленный ошибочно.

Если контролирующим органом затребована документация по уже вырубленной делянке и начат пересчет срубленных деревьев (пней) с целью установления истинного объема вырубленной древесины, ответственными сотрудниками лесхоза производится замена всего пакета документов (акт обследования, пересчетная ведомость, ведомость материально-денежной оценки и др.), за исключением лесорубочного билета, так как он является бланком строгой отчетности. При замене

первичных документов с использованием программы АРМ «Лесопользование» осуществляется «подгонка» количества пней (за счет уменьшения высоты и диаметра) на делянке к объему древесины, указанному в лесорубочном билете. После внесения новых данных в программу АРМ «Лесопользование» автоматически рассчитывается запас древесины (его количество и качество) на делянке и его стоимость (цена леса на корню) с учетом установленных такс, распечатываются новые ведомости материально-денежной оценки.

В случае если после «подгонки» количество реально вырубленной древесины все еще значительно превышает объем, указанный в лесорубочном билете, в срочном порядке готовится новый пакет документов на недостающий объем древесины и руководством лесхоза задним числом выписывается новый лесорубочный билет на оставшуюся разницу.

Все же если контролирующим органом переруб выявляется, руководством лесхоза сообщается об уже начатом административном процессе в отношении неустановленного лица. В таком случае задним числом вносится соответствующая запись в журнал учета правонарушений, изготавливаются соответствующие докладные записки. В последующем административный процесс в отношении неустановленного лица прекращается. Реже по просьбе коррумпированных сотрудников лесхоза вину за незаконную рубку берет на себя доверенный гражданин, штраф за которого уплачивает изначально виновное лицо. Причиненный ущерб в таком случае лесхозом не выставляется. Такая схема позволяет виновным должностным лицам избежать повышенной материальной ответственности в виде большей суммы штрафа, взыскания суммы причиненного вреда, выговора и, как следствие, полного лишения премии. Подобный способ сокрытия приветствуется руководством, так как не ухудшает отраслевой рейтинг организации.

Указанные способы сокрытия хищения неучтенной древесины для проверок контролирующими органами являются универсальными, поскольку могут быть использованы коррумпированными сотрудниками лесохозяйственных учреждений при всех видах рубок.

1. Назначение нового министра лесного хозяйства состоится в ближайшее время, а его деятельность будет находиться «на особом контроле» // Sputnik Беларусь / Belarus. URL: <https://sputnik.by/society/20180302/1033976801/lukashenko-ministerstvo-lesnogo-hozyajstva-naznachenie-rusyj-vstrecha.html> (дата доступа: 21.09.2020).

2. Итоговая коллегия Госинспекции: в приоритете – индивидуальный подход и профилактика // Госинспекция охраны животного и растительного мира : сайт.

URL: <https://www.gosinspekcia.gov.by/news/inspectorate/1129/> (дата обращения: 21.09.2020).

3. Программный продукт АРМ «Лесопользование» // Лесоустроительное республиканское унитарное предприятие «Белгослес» : сайт. URL: <https://belgosles.by/index.php> (дата обращения: 21.09.2020).

УДК 343.98

*В.М. Козел*

## **О НРАВСТВЕННОСТИ ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ**

В своей служебной деятельности оперативный сотрудник должен неукоснительно соблюдать требования различных законодательных актов и ведомственных инструкций, при этом особая роль отводится Закону Республики Беларусь «Об оперативно-розыскной деятельности», которым строго регламентирована его профессиональная деятельность. Однако сегодня профессионализм оперативного сотрудника воспринимается также и через призму нравственности, что дает нам возможность оценить допустимость тех или иных методов и приемов в оперативно-служебной деятельности с точки зрения морали.

Объектами оперативно-розыскной деятельности являются: конкретное общественно опасное деяние (преступление); преступная деятельность отдельных лиц или преступных групп (организаций); лица, скрывающиеся от органов уголовного преследования и суда; лица, уклоняющиеся от уголовного наказания, ответчики, должники по гражданским делам и без вести пропавшие, а также государственные секреты, события или действия, создающие угрозу национальной безопасности Республики Беларусь. Однако в ходе оперативно-розыскной деятельности могут быть затронуты интересы и лиц, не причастных к указанным лицам или деяниям, совместно проживающих близких родственников и знакомых, защиту прав которых мы должны предусмотреть.

При этом нравственные основы оперативно-розыскной деятельности невозможно исследовать без оценки ее субъекта, так как нравственность проведения оперативно-розыскных мероприятий напрямую зависит от нравственности самого оперативного сотрудника, поэтому, характеризуя его, мы отмечаем привычное отношение к соблюдению требований закона и морали как в целом, так и их отдельных норм.

В ходе подготовки и проведения оперативно-розыскных мероприятий сотрудник принимает решение исходя из своей жизненной позиции, правильности определения им своего места и роли в общественной жизни.